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Oppgave 1 (20%)
Gitt funksjonen
f(x) =x3-3x*~-9x+10

a) Finn funksjonens maksimumspunkt og minimumspunkt
b} Finn funksjonens vendepunkt og nar funksjonen er konkav og kanveks
c) Finn tangentlikningen i vendepunktet

Oppgave 2 (20%)
Du gnsker & starte opp en bedrift. Du ldner 50 000 som nedbetales som et annuitetslan med arlige
terminer over en periode pa 4 ar og med en arlig rente pa 4%:

a) Regn ut det arlige terminbelgpet

Du ma betale Ignn til partneren din. Hun skal ha 400 000 i dret, og du ma anta at det er en Ignnsvekst
pa 3% i aret.

b) Vis at hennes Ignn i ar t kan skrives ved funksjonen I(t) = 400 000 = 1.03*
c) Regn ut med integrasjon hvor mye hun far utbetalt i Ignn de 10 fgrste arene.

Partneren er innom jobben (x + 2) ganger i Igpet av det fgrste aret. Lénn per besgk er da gitt med
funksjonen:

400 000

f(x)=m—25”

d) Finn asymptotene til f(x) og forklar betydningen.

Oppgave 3 (20%)
Bedriften skal selge viskelzer. Kostnad og inntekt er gitt ved fglgende funksjoner nar x er antall
viskelzer solgt:

K(x) = 0.05x%2+2x+100, x>0
I(x) = 10x%, x>0

a) Vis at profittfunksjonen kan skrives
n(x) = —0.05x% + 8x — 100, x>0

b) Finn maksimal profitt, og hvor mange viskelaer du da selger.

Du gnsker ogsa a selge blyanter; la X veere antall viskelaer og y veere antall blyanter du selger.
Profittfunksjonen for bedriften din er na gitt ved fglgende funksjon:
f(x,y) = —0.05(x% + y%) + 8(x + 2y) — 100, x=0,y=0

c) Finn de partiell deriverte av 1. og 2. orden til f(x,y).



d) Vis ved regning hvor mange viskelzer og blyanter du ma selge for 3 maksimere profitten, og
finn maksimal profitt.
e) Vis ved 2. derivert testen at dette er et maksimalpunkt.

Anta at du har fglgende bi-betingelse:
x+y=200

f) Regn ut optimal antall blyanter og viskelaer du ma selge gitt bi-betingelsen med Lagranges
metode

Oppgave 4 (20%):

Du arbeider na som statistikkansvarlig i klesforretningen Fin og freidig. Sjefen din vil ha en oversikt
over salget av skinnbukser, og ber deg finne tallene for de siste 5 drene. | fglgende tabell finner du en
oversikt over salget av skinnbukser i antall 1000 kroner:

Ar 2014 2015 2016 2017 2018

Skinnbukser 120 140 110 100 90

a) Hva er medianen, gjennomsnittet, utvalgsvariansen og utvalgsstandardavviket for disse
inntektene?
b) Beregn et 95% konfidensintervall for gjennomsnittet i a)

Det viser seg at grunnen til at sjefen tror at salget av olabukser kanskje gar pa bekostning av salget av
skinnbukser. Hun vil vite mer om hvordan salget av disse to varene henger sammen. | denne tabellen
finner du en oversikt over salget av olabukser, oppgitt i antall tusen kroner:

Ar 2014 2015 2016 2017 2018

Olabukser 250 280 300 305 370

Den tidligere statistikkansvarlige hadde allerede regnet ut gjennomsnittsverdien (Y strek = 301) og
(utvalgsvariansen = S2Y = 1955).

c) Beregn korrelasjonskoeffisienten RXY for inntektene fra salg av skinnbukser (X) og olabukser
(Y). Utvalgskoeffisienten (Cov[XY], eller Sxy, er -640).

Du gjennomfgrer i Igpet av en uke et eksperiment for a teste hvor mange som kjgper olabukse (1
eller flere), og hvor mange som ikke kjgper olabukse. | Igpet av denne uken hadde dere 300 kunder,
og 55 av disse kjgpte olabukse.

d) Lag et estimat (p) for sannsynligheten for at en kunde kjgper olabukse(r).
e) Lag et 99% konfidensintervall for p.



Sjefen @nsker ogsd en oversikt over hvor mange olabukser en vanlig kunde kjgper. Statistikken viser
at det er 75% sannsynlighet for at en kunde kjgper 0 olabukser, 20% sannsynlighet for at kunden
kjgper 1 olabukse, 4% sannsynlighet for at en kunde kjgper 2 olabukser, og 1% sannsynlighet for at
en kunde kjgper 3 bukser. Ingen kjgper flere enn dette.

Antall bukser 0 1 2 3
Sannsynlighet 75% 20% 4% 1%

f) La X vaere antall bukser en tilfeldig valgt kunde kjgper. Hva er forventet verdi, varians og
standardavviket til X?

Oppgave 5 (20%):
Det er dessverre noen som velger & stjele fra butikken deres. Av alle kundene deres er det 2% av dem
tar med seg noe de ikke har betalt for.

a) Hva erforventet antall tyverier (X} i Igpet av en uke hvor 300 kunder er innom? Hva er
variansen og standardavviket til X?
b} Hva ersannsynligheten for at det blir begatt mindre enn 4 tyverier denne méneden?

Over tid ser dere at hver kunde handler for 500 kroner (1}, og standardavviket er 150 (o).

c) Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig valgt kunde handler for mer enn 740 kroner?
d) Hva ersannsynligheten for at en tilfeldig valgt kunde handler for mellom 110 og 500 kroner?
e) Hva er sannsynligheten for at 5 tilfeldig valgte personer handler for mer enn 3000 kroner?

70% av kundene deres er menn. Av de som kjgper undertgy, er 60% menn. Til sammen kjgper 20% av
kundene deres undertgy.

f) Hva ersannsynligheten for at en tilfeldig mannlig kunde kjgper undertgy?

I utstillingsvinduet er det 6 utstillingsdukker. Det er vinter, og dere skal stille ut vinterkolleksjonen
deres. Dere har 10 forskjellige luer, og hver dukke skal ha en lue (de skal ha forskjellige luer).

g) Hvor mange forskjellige kombinasjoner av luer p3 utstilling finnes?
h) Du skal na velge hvilken rekkefglge de 6 dukkene skal sta i. Hvor mange mulige
kombinasjoner finnes?
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Kapittel 1:

Definisjoner:

def
a" =a-a-a-.-a a
—_
n ganger

—h

[~ N
[y
Q=l"‘

Kvadratsetningene:

(a2 +b?) = a% + 2ab +¢?
(a—b)2 =a% —-2ab+b?
(a+b)(a—b) = a? —b?
Potensregning:

an .am = an+m

n
o = gh—m

am

(@)m = gt'm

Kapittel 2:
ABC formel:

ax? + bx + ¢ = 0 gir Igsning {nullpunkter/rgtter):

—b +Vb? —4qc
X = ———e.
2a

Faktorisering:
Har ax? + bx + c = Orgttene r; 0g 1y sder

ax?+bx+c=ax—r)(x—r)

Kapittel 3:
Logaritmefunksjoner:

a* omvendt funksjon log,x

eX omvendt funksjon In x
Regneregler:

loga(xy) = loga(x) + loga ()
loga > = 10ga(x) = 10ga(¥)
loga(x*) = k * loga(x)
In{xy) = In(x) + In(y)

ln% = in(x) — In(y)

In(xk) = k « In(x)
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Kapittel 4:
Bankformel:
Setter du et belgp A inn i banken med rente r per &r, sa er belgpet vokst til A(1 + r)™ etter n &r.

Tilsvarende: setter du inn et belgp A inn i banken med perioderente r per periode, sa er belgpet vokst til A(L+ )" ettern
perioder.

Aritmetisk rekke:

Summen av n ledd i en aritmetisk rekke er gitt ved:
S(n) = n(ﬂ‘T”“), eller ved

m—-1d
=)

S(n)=n (31 +
leddnr.n:a;, =a; + (n—1)d
Geometrisk rekke:

Summen av n ledd i en geometrisk rekke er gitt ved:

1-k"

S(n)=a; + 1%

Ledd nr.n:a, =a, - k1

Kapittel 5:
Naverdi:
Néaverdien til et belgp A utbetalt om t tidsperioder er (1—:_)-; hvor r er perioderenta.

Kontinuerlig rente:
At = Aoert
Naverdi av en annuitet, fgrste betaling om en periode:

1-Q1 -
Pl Gl
Tr

Terminbelgpet ved et annuitetslan:

A K'r
T1-(4n)
Kapittel 6:

Definisjon av den deriverte:

Px) = f}im flx + Ax) —f(x)

x=40 Ax

Derivasjonsregler:

g(x) =k* - f(x) g =k fx)
h(x) = g(x) +fx) W) =g'(x) ()

uv' =u'v+uv’
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(u)’ u'v—uv’

v v2
Kjerneregel:
La h(x) = f(g(x)) gir K'(x) = f'(w)g' (x), hvor u = g(x)
f(x) = un f'(x) =nu* 1. v
f(x) = e* ffxX)=e"=xu
f(x) = In(u) £ =’

Deriverte til utvalgte funksjoner:

) =k flx=0

f(x) = ax+b fl(x)=a

f(x) = x" /() = namt
fo =1 F@=-%

fO) =Vx = x5 fO =52
fix)=¢e* ) =¢e*
f0) = In(x) Fo =1

L’'Hopitals regel:
rx) .
Anta at grensen lim f(x) = lim g(x) = 0 eller «0,0g at lim i;f;,- eksisterer. (Grensen kan godt vaere o« eller — .)
x-a x-+a x-a g

Da er lim & = Jim /&)
x-ag(x) x-agix)

Tangentformel:

y =y, = a(x — xq), eller
y—fl@=f(a)x~a)
Elastisitet:

EL () = %5 )

@konomibegreper og formler:

Profittfunksjon: m(x) = I(x) — K(x), ofte er I1(x) = px)
' !

Grenseprofitt: 7'(x)

Grenseinntekt: I'(x)

Grensekostnad: K'(x)

Enhetskostnad: A(x) = L‘iﬁ

Kostnadsoptimum: A(x) = K'(x)
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Kapittel 7:

Krumning:

f"(x) = 0,konveks

f""(x) < 0,konkav

Vendepunkt:

f''(x) bytter fortegn

2.derivert testen:

La f(x) vaere en dobbeltderiverbar funksjon, og la a vaere et tall sinn at f' = 0. Da er:
I: a et lokalt maksimumspunkt/ topp-punkt hvis f"' (x) < 0
II: a et lokalt minimumspunkt/ bunn-punkt hvis f/(x) > 0
Taylorpolynom:

f(x) = pp(®) + Ry (%), hvor p,(x) = £(0) +¥x +wx2 ot +@x"

2! 1n!

For en geometrisk rekke: a1 = ka,

Kapittel 8:

Stasjonzre punkt:

Et punkt Xg, ¥, kalles et stasjonaert punkt dersom
fx(%0,¥0) = 0 0g f}'r(xof}’o) =0

Klassifisering av stasjonzere punkter:

A=f" (y)
B=f", ()
C=f",, (%3
Vi betrakter AC — B? for et stasjonaart punkt.

Det stasjonzaere punkter er et:

I: a Lokalt maksimumspunkt hvis AC —B2 > 0o0g A< 0

Il Lokalt minimumspunkt hvis AC— B2 > 00g A > 0

IIl: Sadelpunkt hvis AC — B? < 0

Lagranges metode:

L(x,y,4) = f(x,y) —A(g(x,y) —©)

Likningssystem for kandidater til maks/min f(x,y) gitt g(x,y) =c
A) (%, y) = Agx(x,y) = 0

B) 5 (x,y) — Agy(x,y) =0

Oglx,y)=c
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Kapittel 9:

[xdx=

1
n+1 -1
n+1x + K (dersomn # —1)

1
[xtdx=/ ;dx = In|x| + K (dersomn # —1)
fe”dx =e*+K
f a*dx =a*/In(a) + K

fln(x)d.x =xIn(x)—x+K

Delvis integrasjon: fu' *vdx = (u*v) — fu+v'dx

Eksempel {substitusjon):
. 1 1 . 1
fez"dx,u = 2x gir fe“idu - Ee“ +K= Eez" +K. (f Flu' (x)dx = ff(u)du)

Eksempel (delbrgk):

2 .2
[ dx skriv o—

A B
peray som — + 108 finn A og B.

Bestemt integral:

fbf(x)dx ='F(b) — F(a), hvor F'(x) = f(x)
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1 Deskriptiv statistikk

1.1 Kvartiler og median
Forste kvartil: 242

Andre kvartil (median): 2L
Tredje kvartil: 3L

Vi finner kvartilene med formlene ovenfor, men vi kan f& en rest som er enten 0, 0.25, 0.5 eller 0.75 - hva
gjer vida?

1. Hvis resten er null, bruker vi observasjon k
2. Hvis resten er 0.25, starter vi i observasjon nr, (k — 0.25) og flytter oss 25% av avstanden til neste

observasjon

3. Hvis resten er 0.5, starter vi i observasjon nr, (k — 0.5) og flytter oss 50% av avstanden til neste
observasjon

4. Hvis resten er 0.75, starter vi i observasjon nr, (k — 0.75) og flytter oss 75% av avstanden til neste
observasjon

1.2 Modalprosent

Modalprosent; mades

1.3 Gjennomshnitt

Gjennomsnitt;

1.4 Utvalgsvarians og utvalgsstandardavvik

Utvalgsvarians:



Utvalgsstandardavvik:
Sx =4/5%

1.5 Utvalgskovarians

Utvalgskovarians:

Sxy = n—ii(x1 SR Vi-T) 4.+ (Xn— X)(Ya - T)

n—

- LS - R)%-7)
i=1

Korrelasjonskoeffisienten:

_ Sxy
By =5 sy

2 Sannsynlighetsregning

Utfallsrom: © = Mengden av alle mulige utfall
Begivenhet: En delmengde av Q

Sannsynligheten for en begivenhet: P(A) = >~ p(u)
u€A

Uniform sannsynlighetsmodell: P(A4) = & = funstize
Komplement: A® = A skjer ikke
Delmengde: B ¢ A = Ber en delmengde av A
Ikke delmengde: B ¢ A = B medfgrer ikke alltid A
Tom delmengde: AN B = 0 = Aog B inntreffer aldri samtidig
Sannsynlighetsmodell:
1.0<p;<Lli=1lm...n
2. p+pe+...+pn=1
Addisjonsformler:

P(A)+P(A%) =1, P(A°)=1-P(4)
P(AUB) =P(A) + P(B) — P(AN B)
P(AUBUC) =P(A) + P(B) + P(C)

— P(ANB)—P(ANC) - P(BNC)

+P(ANBNC)

3 Kombinatorikk

Ordnet med tilbakelegging:
N* =N-N-N-...-N

x®3Jg
e



Ordnet uten tilbakelegging:

Uordnet uten tilbakelegging:

Uordnet med tilbakelegging:
N+s—1
s
4 Betinget sannsynlighet

Definisjon av betinget sannsynlighet:

P(A|B) = %B—)

Bayes' regel:

P(B|A) = P(A|B) - %

(10)

(12)

(13)

(14)

Oppsplittingsprinsippet (loven om total sannsynlighet): (n&r @ = U...U By 0g B, ..., By, alle er disjunk-

te)

P(A) = P(A|By) - P(B) + ...+ P(A|By) - P(By)

P(A) = P(A|B) - P(B) + P(A|B°) - P(BY)

To begivenheter er uavhengige nar:

P(AN B) = P(4) - P(B)

5 Tilfeldige variabler, forventning og varians

Tilfeldig variabel: Enhver funksjon som til ethvert mulig utfall definerer et bestemt reelt tall.

Fordelingsfunksjonen til X:

P(z) = P(X =z)

Den kumulative fordelingsfunksjonen til X:

F(z)=P(X <z)= > P(X <z

Tr <z



Forventningen til X:

E[X]=) z-P(X =x)

Forventningen til h(X):
E[MX)] =) _h(z) - P(X = z)

Variansen til en diskret variabel X:

Var[X] = E[(X — E[X])?] = E[X?] - E[X]?
Standardawviket til en tilfeldig variabel X:

olX] = v/ Var[X]

Regneregler for forventning og varians (a og b konstanter):

E[X+Y]|=E[X]+E[Y], Ela=a,  E]p-X]=b-E[X]
Var(a+ bX] = b*Var{X]

6 Simultane sannsynlighetsfordelinger
Simultanfordelingen for to tilfeldige variabler X og Y-
p(z,y) = P(X =z,Y =vy)

Marginalsannsynligheten til X:

Marginalsannsynligheten til Y

P(Y =y) =) p(z,y)

Forventningen til A(X,Y)):

E[R(X,Y)] =) h(z,y)p(z,y)
.Y

Kovariansentil X ogY:
Cov[X, Y] =E[(X — E[X])(Y - E[Y])]
=E[X Y] — E[X] - E[Y]
Hvis X og Y er uavhengige, da er:

p(z,y) =P(X =z) - P(Y =y)
Cov[X,Y] =0
Var[X +Y] = Var[X] 4+ Var[Y]

(22)

(23)

(24)

(27)

(28)

(30)



Generelt gjelder:

Var[X + Y] = Var[X] + Var[Y] + 2Cov[X, Y]

Korrelasjonskoeffisienten:

Cov[X,Y]

XY= R VY]

Hvis X1, X, ... X, alle er uavhengige, da er:

Var [Xn: X.;] = 2”: Var[X;)
i=1 i=1

€ [-1,1]

7 Sentrale sannsynlighetsfordelinger

X = Binomisk(n,p) :

X = Hypergeometrisk(N,M,n):

—-M
PX=zx)= %I\:‘)_—x), E[X] =n—];§,
VMM=%E?%%~G—%)
X = Poisson A:
P(X=z)= ge_)‘, E[X]=)  Var[X]=2X

X = N[0,1] = Standard normalfordeling. Kontinuerlig fordeling:
P(X € [a,b]) = /b L ¥dn,  ElX]=0, Var[X]=1
3 - o \/2_7|' ] - Y -

Kumulativ fordelingsfunksjon for normalfordelingen (verdiene finnes i tabell):

z 1 1,2

G(z)=P(X<2z)= /_oo \/—2_7;6—52 dz

Her gjelder:
G(—z)=1-G(z), P(a< X <b)=G(b)—G(a)
Kumulativ fordelingsfunksjon generelt:

Glz) = P(X < 2) = /_ oo h(z)dz

)pza—p)”—w, BlX]=np,  Var|X]=np(l - p)

31

(32)

(34)

(35)

(37)

(38)

(39)



Sentralgrensesetningen:

lim P (M < z) —G()

n—+00 o [S’n] -

Kriterier for nér vi kan bruke normaltilngerming:

Binomisk np(l—p) > 56 oK
Binomisk np(l —p) > 10 God
0 Hypergeometrisk N > 20n og n (1 - %) >5 OK
Hypergeometrisk N > 20n 0g n% (1 - W) >10 God
Poisson A>5 oK
Poisson A>10 God

Hvis X er binomisk og vi bruker normalfordelingen:

X <3) zc(;f’_)
n-p(l—p)

Mange utregninger er basert pa fglgende prinsipp::

P(S§s)=P(S_E[S] < S"E[Sl) zG(S—E[S]>

o8] = alf] a[$]

Sentralgrensesetningen for giennomsnitt:

S~ Nnu,no?), X=N [u, gn—]
2
E|S] = un, Var[S]=no?, E[X], Var[X]= :

Heltallskorreksjon: | situasjoner der S og s skal veere hele tall, er:

s+0,5—E[S])

P(SSS)=P(SSs+O,5)zG( =

8 Estimering og estimatorer

Forventningsrett estimator for et tall 8: En tilfeldig variabel § med E[f] = ¢
Forventningsskjev estimator for et tall 8 En tilfeldig variabel § med E[] # 6

Rapportering av resultater: En rapporterer gjerne resultater pa formen:

observasjon + standardfeil = § + o[{]

Malemodell:

Standardfeil for X:

(42)

(43)

(44)

(45)

(46)



Binomisk modell med p = £

ﬁﬂ: ﬁ(l —'ﬁ) (50)

(1 — @)100% konfidensintervall: Et intervall [81, 6] slik at det er (1 — a)100% sannsynlighet for at kon-
stanten 6 € [64, 82]

Normalfordeling, forventningsrett estimator og kjent standardawvik:

P(lf-6|<d)= P( i—(_g)f’) ~ G(z) - G(—2) (57)
=G(z) - (1-G(2)) (52)
=2G(z) — 1 (53)

Tolkning av rapport:
- 683% sannsynlighet for at intervallet mellom 8 + ¢[d] inneholder §
+ 95,4% sannsynlighet for at intervallet mellom 8 + 204} inneholder 6
+ 99,7% sannsynlighet for at intervallet mellom @ + 3¢[4] inneholder 8
- §+1,6450[d] er et 90% konfidensintervall
- 6 +1,960(9) er et 95% konfidensintervall
« 6 + 2,580]6] er et 99% konfidensintervall
« Generelt: § + zo[d] er et 2G(z) — 1 konfidensintervall

| en binomisk modell der np(1 — p) > 10, bruker vi tilneerming til normalfordelingen, og et 95 % konfi-
densintervall er gitt ved:

p+1,96- p(ln_p) (54)

| en malemodell der vi har mange observasjoner, bruker vi normalfordelingen, og et 95 % konfidensinter-
vall er gitt ved:
Sx

X + s 5
X 1,96ﬁ (55)

Ved f& observasjoner, og tilfeldig normalfordelt variabel, kan vi bruke t-fordelingen for & bestemme kon-
fidensintervaller. Finn fgrst t;‘;zl slik at:

P(Ta2t) =% (56)

Et (1 — @)100% konfidensintervall er da gitt ved grensene

_ 1 Sx
X +t0 /21% (57)
-_— n .
Tllotterimodellenery = L 2. Yien forventningsrett estimator for gjennomsnittet av hele populasjonen
7,09 =
- N-n o2
Var[Y] = N1 (58)

~l



9 Normalfordelingen

Normalkurven (arealtabell)

Z 0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0 0,5000 0,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 0,5239 0,5279 0,5319 0,5359
01 0,5398 0,5438 0,5478 0,5517 0,5557 0,5596 0,5636 0,5675 0,5714 0,5753
02 0,5793 0,5832 0,5871 0,5910 0,5948 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141
0,3 0,6179 0,6217 0,6255 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0,6443 0,6480 0,6517
04 0,6554 0,6591 0,6628 0,6664 0,6700 0,6736 0,6772 0,6808 0,6844 0,6879
0,5 0,6915 0,6950 0,6985 0,7019 0,7054 0,7088 0,7123 0,7157 0,7190 0,7224
0,6 0,7257 0,7291 0,7324 0,7357 0,7389 0,7422 0,7454 0,7486 0,7517 0,7549
0,7 0,7580 0,7611 0,7642 0,7673 0,7704 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 0,7852
08 0,7881 0,7910 0,7939 0,7967 0,7995 0,8023 0,8051 0,8078 0,8106 0,8133
09 0,8159 0,8186 0,8212 0,8238 0,8264 0,8289 0,8315 0,8340 0,8365 0,8389
1 0,8413 0,8438 0,8461 0,8485 0,8508 0,8531 0,8554 0,8577 0,8599 0,8621
L1 0,8643 0,8665 0,8686 0,8708 0,8729 0,8749 0,8770 0,8790 0,8810 0,8830
1,2 0,8849 0,8869 0,8888 0,8907 0,8925 0,8944 0,8962 0,8980 0,8997 0,9015
1,3 0,9032 0,9049 0,9066 0,9082 0,9099 0,9115 0,9131 0,9147 0,9162 0,9177
1,4 0,9192 0,9207 0,9222 0,9236 0,9251 0,9265 0,9279 0,9292 0,9306 0,9319
L5 0,9332 0,9345 0,9357 0,9370 0,9382 0,9394 0,9406 0,9418 0,9429 0,9441
L6 0,9452 0,9463 0,9474 0,9484 0,9495 0,9505 0,9515 0,9525 0,9535 0,9545
1,7 0,9554 0,9564 0,9573 0,9582 0,9591 0,9599 0,9608 0,9616 0,9625 0,9633
L8 0,9641 0,9649 0,9656 0,9664 0,9671 0,9678 0,9686 0,9693 0,9699 0,9706
L9 0,9713 0,9719 0,9726 0,9732 0,9738 0,9744 0,9750 0,9756 0,9761 0,9767
2 0,9772 0,9778 0,9783 0,9788 0,9793 0,9798 0,9803 0,9808 0,9812 0,9817
2,1 0,9821 0,9826 0,9830 0,9834 0,9838 0,9842 0,9846 0,9850 0,9854 0,9857
22 0,9861 0,9864 0,9868 0,9871 0,9875 0,9878 0,9881 0,9884 0,9887 0,9850
2,3 0,9893 0,9896 0,9898 0,9901 0,9904 0,9906 0,9909 0,9911 0,9913 0,9916
24 0,9918 0,9920 0,9922 0,9925 0,9927 0,9929 0,9931 0,9932 0,9934 0,9936
2,5 0,9938 0,9940 0,9941 0,9943 0,9945 0,9946 0,9948 0,9949 0,9951 0,9952
2,6 0,9953 0,9955 0,9956 0,9957 0,9959 0,9960 0,9961 0,9962 0,9963 0,9964
2,7 0,9965 0,9966 0,9967 0,9968 0,9969 0,9970 0,9971 0,9972 0,9973 0,9974
2,8 0,9974 0,9975 0,9976 0,9977 0,9977 0,9978 0,9979 0,9979 0,9980 0,9981
2,9 0,9981 0,9982 0,9982 0,9983 0,9984 0,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0,9986
3 0,9987 0,9987 0,9987 0,9988 0,9988 0,9989 0,9989 0,9989 0,9990 0,9990
31 0,9990 0,9991 0,9991 0,9991 0,9992 0,9992 0,9992 0,9992 0,9993 0,9993
32 0,9993 0,9993 0,9994 0,9994 0,9994 0,9994 0,9994 0,9995 0,9995 0,9995
33 0,9995 0,9995 0,9995 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9996 0,9997
34 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9997 0,9998
3,5 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998 0,9998
3,6 0,9998 0,9998 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999
3,7 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999
3,8 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999 0,9999
39 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000
4 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000 1,0000

Figur 1: Normalfordelingen areal



10 Normalkurven (fraktiltabell)

Normalkurven (Fraktiltabell)

04 yA
0,100 1,2816
0,090 1,3408
0,080 1,4051
0,070 1,4758
0,060 1,5548
0,050 1,6449
0,040 1,7507
0,030 1,8808
0,025 1,9600
0,020 2,0537
0,010 2,3263
0,005 2,5758

Figur 2: Normalfordelingen fraktiler



11 t-kurver

Frihets- Sikkerhetsniva
grader 0.25 0.l 0,05 0,025 0,01 0,005 0,001 0,0005
1 1,000 3,078 6,314 12,706 31,821 63,657 318,309 636,619
2 0,816 1,886 2,920 4,303 6,965 9,925 22,327 31,599
3 0,765 1,638 2,353 3,182 4,541 5,841 10,215 12,924
4 0,741 1,533 2132 2,776 3,747 4,604 7,173 8,610
5 0,727 1,476 2,015 2,571 3,365 4,032 5,893 6,869
6 0,718 1,440 1,943 2,447 3,143 3,707 5,208 5,959
7 0,711 1,415 1,895 2,365 2,998 3,499 4,785 5,408
8 0,706 1,397 1,860 2,306 2,896 3,355 4,501 5,041
9 0,703 1,383 1,833 2,262 2,821 3,250 4,297 4,781
10 0,700 1,372 1,812 2,228 2,764 3,169 4,144 4,587
11 0,697 1,363 1,796 2,201 2,718 3,106 4,025 4,437
12 0,695 1,356 1,782 2,179 2,681 3,055 3,930 4,318
13 0,694 1,350 1,771 2,160 2,650 3,012 3,852 4,221
14 0,692 1,345 1,761 2,145 2,624 2,977 3,787 4,140
15 0,691 1,341 1,753 2,131 2,602 2,947 3,733 4,073
16 0,690 1,337 1,746 2,120 2,583 2,921 3,686 4,015
17 0,689 1,333 1,740 2,110 2,567 2,398 3,646 3,965
18 0,688 1,330 1,734 2,101 2,552 2,878 3,610 3,922
19 0,688 1,328 1,729 2,093 2,539 2,861 3,579 3,883
20 0,687 1,325 1,725 2,086 2,528 2,845 3,552 3,850
25 0,684 1,316 1,708 2,060 2,485 2,787 3,450 3,725
26 0,684 1,315 1,706 2,056 2,479 2,779 3,435 3,707
27 0,684 1,314 1,703 2,052 2,473 2,771 3,421 3,690
30 0,683 1,310 1,697 2,042 2,457 2,750 3,355 3,646
40 0,681 1,303 1,684 2,021 2,423 2,704 3,307 3,551
50 0,679 1,299 1,676 2,009 2,403 2,678 3,261 3,496
100 0,677 1,290 1,660 1,984 2,364 2,626 3,174 3,390
200 0,676 1,286 1,653 1,972 2,345 2,601 3,131 3,340
500 0,675 1,283 1,648 1,965 2,334 2,586 3,107 3,310
1000 0,675 1,282 1,646 1,962 2,330 2,581 3,098 3,300

Figur 3: t-kurver (fraktiltabell)
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12 Kjikvadratkurver

Sikkerhetsnivé og signifikans

Frihets- 70 % 80 % 90 % 95 % 98 % 99 %

grader (v) 0.3 0,2 0,1 0,05 0,02 0,01
1 1,074 1,642 2,706 3,841 5412 6,635
2 2,408 3,219 4,605 5,991 7,824 9,210
3 3,665 4,642 6,251 7,815 9,837 11,345
4 4,878 5,989 7,779 9,488 11,668 13,277
5 6,064 7,289 9,236 11,070 13,388 15,086
6 7,231 8,558 10,645 12,592 15,033 16,812
7 8,383 9,803 12,017 14,067 16,622 18,475
8 9,524 11,030 13,362 15,507 18,168 20,090
9 10,656 12,242 14,684 16,919 19,679 21,666
10 11,781 13,442 15,987 18307 21,161 23,209
11 12,899 14,631 17,275 19,675 22,618 24,725
12 14,011 15,812 18,549 21,026 24,054 26,217
13 15,119 16,985 19,812 22,362 25,472 27,688
14 16,222 18,151 21,064 23,685 26,873 29,141
15 17,322 19,311 22,307 24996 28,259 30,578
16 18,418 20,465 23,542 26296 29,633 32,000
7 19,511 21,615 24,769 27,587 30,995 33,409
18 20,601 22,760 25,989 28,869 32,346 34,805
19 21,689 23,900 27,204 30,144 33,687 36,191
20 22,775 25,038 28,412 31,410 35,020 37,566
25 28,172 30,675 34382 37,652 41,566 44,314
30 33,530 36,250 40,256 43,773 47,962 50,892
40 44,165 47,269 51,805 55,758 60,436 63,691
50 54,723 58,164 63,167 67,505 72,613 76,154

Figur 4: Kjikvadratkurver (fraktiltabell)
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53 Ekstra

13.1 To-punktsformel for rett linje

Ettpunktsformel:
y—y1=a(z—z1)
Topunktsformelen (kombineres med ettpunktsformelen):

_Ay _wm-u

Az . 25—
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